

# 奥运金牌战重演 郑钦文再次胜出

击败维基奇晋级女单八强

在短短不到一个月的时间，2024巴黎奥运会网球女单决赛的对决又在大满贯赛场上上演。北京时间9月2日，在2024美国网球公开赛女单第四轮的一场焦点战中，中国选手郑钦文以7比6(2)、4比6、6比2击败克罗地亚选手维基奇，连续两年闯入美网女单八强。

这场比赛关注度很高，因为这是两人自2024巴黎奥运会女单决赛后的再度碰面，也是两人职业生涯的第四次交手。此前郑钦文2胜1负占优，两人的前三次交手记录分别是：2021年的库马约尔站，郑钦文0比2不敌维基奇；2023年珠海WTA超级精英赛，郑钦文以2比1战胜维基奇；2024巴黎奥运会郑钦文击败维基奇，夺得女单金牌。

本届美网，在两人对决之前，郑钦文经历了两次三盘大战，而维基奇则是一盘未丢。28

岁的维基奇正在逐渐接近自己在2019年曾创下的个人最高排名第19位，赛前谈及奥运会决赛时盛赞了郑钦文的表现：“她在巴黎打出了一场令人难以置信的比赛，她在那场比赛表现得太好了，我虽然有几次机会，但我没有抓住。”郑钦文则预计与维基奇的再次交手会更加艰难：

“维基奇非常擅长变线，如果你的击球不够强劲的话，那么她会想办法调动你。奥运决赛我们是在红土交手，是不同的打法与不同的策略。现在我们回到了硬地，这肯定会是一场更加艰难的比赛，因为我认为她的硬地实力比红土实力更加出色。”

正如郑钦文所说，硬地上的维基奇比红土上的确更难对付。首盘比赛两人便争夺至抢七，郑钦文凭借抢七7比2的优势拿下第一盘。第二盘，维基奇的表现坚决且无懈可击，而郑钦文状态有所回落，一发成功率下滑，最终以4比6被维基奇扳平了大比分。第三盘，郑钦文状态回升，发球更加有力，回球更加精准，最终干净利落地以6比2拿下决胜盘，从而以2比1的大比分战胜维基奇，连续两年跻身美网女单八强。

郑钦文庆祝胜利 新华社发

维基奇 新华社发

# 余浩斌·想看看自己能走多远

他辞掉老师工作追寻歌手梦想

余浩斌很喜欢《岛》的凄美感：“这首歌将人比作岛屿，海鸥是他遇到的形形色色的人。对岛屿来说，海鸥是他的全部，后者却拥有整片天空。海鸥与岛屿相遇、停留，但终究会离开。就像歌词中所说的，‘你执意去飞跃这片浪潮，留不住我知道’。”余浩斌从“岛”的视角出发，唱出感情中的遗憾，也希望带给听众一点宽慰：“希望这首歌能给正在遭遇失去的人一些安慰。”

作为正式出道后的首支单曲，《岛》很好地发挥了余浩斌声线中温柔的特质。他坦言自己是个感性的人，被歌词的好些描述触动，因此也能把歌曲处理得更加细腻：“比如副歌有一句‘风静悄悄似一首歌谣’，或许岛屿和海鸥曾经拥有过美好的时光，当海鸥要走的时候，岛屿也努力挽留。当他发现无法改变的时候，还是放了手，给这段回忆画下一个美好的句号。”

对于这首出道之作，余浩斌给自己打出了8分的成绩。他对自己要求颇高，“算是刚刚及格吧”。这首歌早在一年前已经录了第一版，他并不算满意：“我当时还没能很好地理解歌词。这一年我自己有所成长，再录一次，心境和演绎都会更好。”音乐专业出身的他在第二次录音的时候开始做减法，更懂得如何用歌声表达感情：“学音乐的人有时候过于注重技巧，反而少了真情实感。监制希望我可以像讲故事那样来演绎这首歌，不要那么有‘唱’的感觉。这次录音也是一个打破、重组自己的过程。”



余浩斌

美网·焦点



郑钦文庆祝胜利 新华社发

美网·人物

首进大满贯女单16强  
王雅繁：三十而已，新篇待启

北京时间9月2日，在2024美国网球公开赛女单第四轮比赛中，中国选手王雅繁，以1比6、2比6的比分不敌状态回勇的西班牙选手巴多萨，遗憾无缘美网女单八强，不过闯进女单16强的王雅繁已经刷新了个人大满贯的最佳战绩。梦想不负有心人，王雅繁终于在30岁的年龄和第17次大满贯正赛之旅，来到了大满贯的第二周。

1 从“小透明”到大惊喜

在本届美网中，最受欢迎的中国金花肯定刚在2024巴黎奥运会夺得女单金牌的郑钦文。谁也没想到，一众金花中的“小透明”王雅繁可以和新科奥运冠军郑钦文携手闯入今年美网的女单16强。

如果说首轮在对阵9号种子、希腊名将萨卡里的比赛中收获退赛是幸运。那王雅繁在第二轮、第三轮的表现绝对是用实力打脸质疑她的人。第二轮，她的对手是世界排名第60位的法国球员帕里。赛前不被看好的王雅繁，却在比赛中展现了十足的韧劲，最终有惊无险地拿下比赛，职业生涯首次跻身美网女单32强。

前进的步伐没有停滞，在女单第三轮比赛中，王雅繁更是势不可挡。面对前世界第一、白俄罗斯名将阿扎伦卡，王雅繁凭借稳定的发挥锁定胜局，成功闯入女单16强，创造了个人在大满贯赛事的最佳战绩。阿扎伦卡是一位经验丰富的网球选手，曾两次获得大满贯冠军，并在多项赛事中表现出色，然而在这场比赛中，面对王雅繁的积极跑动和多变战术，阿扎伦卡显得有些应对不足，最终也没能抵挡住王雅繁的攻势。虽然在女单第四轮被巴多萨淘汰，但王雅繁已经创造了自己在大满贯赛场上的最佳成绩。

2 从资格赛到正赛

王雅繁，1994年4月30日出生于南京。9岁开始接触网球运动，最初她并未想过走职业路线，但凭借着对网球的热爱和自身的天赋，最终还是踏上了这条充满挑战的道路。

2016年王雅繁在澳网资格赛连胜三场杀入首个大满贯正赛。2016年美网她再度从资格赛突围，取得大满贯正赛首胜。2019年王雅繁世界排名首进世界前50位。2023年，王雅繁从美网资格赛突围后击败了法国名将加西亚，

3 从差点退役到大满贯16强

事实上，在两年前王雅繁曾考虑过退役。2019年，王雅繁步入了婚姻的殿堂，随后她逐渐开始考虑退役的事宜：“我明确跟老公说我不想打了，但我感觉我还是希望我继续打。当时因为旅行困难，长期无法和家人团聚，我失去了目标，既打得不开心，也不知道为什么要坚持。”虽然萌生过告别职业网球的想法，但是对网球的热爱让她无法真正割舍，经过一段时间的沉淀和思考，她选择重新回归赛场。

在差点退役的那段时间里，王雅繁的内心经历了复杂的变化。她开始重新审视自己与网球的关系，意识到网球并非生活的全部，但也正是这种心态的转变，让她在重新拿起球拍后，有了不同的感悟。

羊城晚报记者 龙希 实习生 周翰章



王雅繁在比赛中 新华社发

2024年9月3日/星期二/文娱体育部主编/责编 梁劲松 / 美编 肖莎 / 校对 林霄

# 文娱 A9

羊城晚报记者 胡广欣

英皇旗下厂牌“漾星”新人歌手余浩斌毕业于星海音乐学院音乐教育专业，两年前，他辞掉稳定的音乐老师工作，追寻歌手梦想。最近，他终于交出第一份“成绩单”，推出首支个人单曲《岛》。这首出道之作是他最擅长的情歌，他用温柔的声线讲述一个关于等待和失去的故事。

近日，余浩斌接受了羊城晚报记者的专访，细细分享他对新歌的见解，以及音乐路上的点滴经历。

新歌讲述“等待和失去”  
希望慰藉听众

余浩斌很喜欢《岛》的凄美感：“这首歌将人比作岛屿，海鸥是他遇到的形形色色的人。对岛屿来说，海鸥是他的全部，后者却拥有整片天空。海鸥与岛屿相遇、停留，但终究会离开。就像歌词中所说的，‘你执意去飞跃这片浪潮，留不住我知道’。”余浩斌从“岛”的视角出发，唱出感情中的遗憾，也希望带给听众一点宽慰：“希望这首歌能给正在遭遇失去的人一些安慰。”

作为正式出道后的首支单曲，《岛》很好地发挥了余浩斌声线中温柔的特质。他坦言自己是个感性的人，被歌词的好些描述触动，因此也能把歌曲处理得更加细腻：“比如副歌有一句‘风静悄悄似一首歌谣’，或许岛屿和海鸥曾经拥有过美好的时光，当海鸥要走的时候，岛屿也努力挽留。当他发现无法改变的时候，还是放了手，给这段回忆画下一个美好的句号。”

对于这首出道之作，余浩斌给自己打出了8分的成绩。他对自己要求颇高，“算是刚刚及格吧”。这首歌早在一年前已经录了第一版，他并不算满意：“我当时还没能很好地理解歌词。这一年我自己有所成长，再录一次，心境和演绎都会更好。”音乐专业出身的他在第二次录音的时候开始做减法，更懂得如何用歌声表达感情：“学音乐的人有时候过于注重技巧，反而少了真情实感。监制希望我可以像讲故事那样来演绎这首歌，不要那么有‘唱’的感觉。这次录音也是一个打破、重组自己的过程。”



《岛》的封面

从老师到歌手  
“做表演才是我的初心”

他们：“做老师的时候，我做出了一点成绩，证明自己有能力做好这件事。不如给我一个机会，让我去试试自己想做的事？他们看见了我的努力，现在已经很支持我当歌手。”

余浩斌对自己的职业颇有规划，出道前，他以“安可鱼”的网名在社交平台上发布翻唱歌曲，开始受到关注。“当时的目標比较明确，我不想做一个网红，而是希望有一个平台可以展现自己，得到更多工作机会。”两年前，英皇娱乐在广州成立新厂牌“漾星”，挖掘和培养新人歌手，余浩斌终于等到自己的机会：“英皇找我签约的时候，我基本没怎么思考就答应了。我一直很喜欢听广东歌，也觉得这是一次很好的机会。”身边人都说余浩斌有一个老灵魂，他也坦承自己比较成熟：“我想的东西比较多，也比较全面。”但也不忘补充一句：“其实我有时候也很人来疯，心理年龄可以很小！”

难忘前辈照顾，“他们很替新人着想”

过去这两年，余浩斌经常在同门前辈的音乐会担任和声和嘉宾，积累舞台经验。加入漾星后的第一份工作是担任洪卓立演唱会的和声，他用“梦幻”二字来形容这次经历：“Ken（洪卓立）是我的青春回忆，中学的时候尤其爱听他的歌。在舞台上，我听着耳机里传来他的声音，眼前是他的背影，很直观地感受到他在舞台上的气场。”洪卓立的谦虚与温和给予余浩斌留下了非常深刻的印象：“有时候一起合唱视频，我的脸被后期剪辑的文字稍稍挡住了，他会私下发信息跟我说不好意思。他真的非常细心和善良，很关心我们。”

跟着前辈一起演出，新人既能积累经验，也能得到更好的曝光。但从另一个角度看，他们也要面临被观众审视的压力。余浩斌坦言，前辈们的理解和照顾让他难以忘怀。“带新人这件事，粉丝之间有不同的声音。但是师兄们都会很设身处地替我们

着想，不要让我们感到压力，这真的很令人感动。”他提到5月担任关智斌北京音乐会嘉宾的经历：“之前Kenny哥的嘉宾都是陆毅、魏巡等大咖。在北京站上，我跟粉丝说：‘我也做过新人，很理解新人的处境’。我跟另一个小伙伴战战（漾星歌手战金意）在后台听到‘眼湿润’（粤语，意为‘泪汪汪’）。”

一场场演出下来，余浩斌也积累了一批自己的粉丝。他希望自己也能成为带给他人勇气的人：“每个人都有想做的事，我很希望跟粉丝互相鼓舞，一起成长。”

谈到最近的小目标，余浩斌透露，他将于9月27日在广州唐人馆举行首个个人专场演出。“我要用这场演出向观众正式介绍余浩斌这个人。演出会分为追梦、成长、感恩等主题，歌单里有很多影响我很深的歌曲。比如我选了几首比较band sound的歌，会让大家看见情歌以外的余浩斌。”

2024山海计划短片《3门》顺利杀青  
拍出“中年男易碎足球梦”

8月29日，2024“山海走”青年导演创作扶持计划（简称山海计划）短片《3门》在广东省佛山市三水区开机。次日，一条标题为“昨天又有剧组来三水拍摄，直击现场”的文章经过“三水发布”公众号发布后，在大湾区的各大足球群广为传播，引发热议。大家好奇又期待：这个“中年男子易碎的足球梦”会被拍成什么样？9月1日，《3门》杀青，导演胡峤、制片人李起新和记者分享了四天的拍摄感受。

按照《3门》的剧本规划，故事充满“丧燃感”：周立峰从小热爱足球，却因足球梦被父母扼杀，从未有机会在绿茵场一展英姿。即将迈入40岁的他遭遇中年危机，一次外派出差经历却让他意外得到一个圆儿时足球梦的机会。胡峤表示：“片子基本按剧本拍下来了，人物气质还原度高。我希望演员表演能自然，他们做到了，非但不怯场，台词也呈现得十分生活化。”

据悉，对于《3门》的拍摄，从地方政府到普通市民，都在倾力协助剧组还原属于大湾区的足球一景。李起新表示，在中共佛山市三水区委宣传部、三水区文广旅体局的帮助下，剧组不仅获得了在云秀山体育场、威斯汀足球训练基地免费拍摄的机会，还顺利融入了当地的足球圈、生活圈，“我们不断在球场上‘抓人’当群演，他们热情地向我们介绍球队的‘老大哥’。然后，更多人积极参与其中，每天很早到片场做准备。当地居民也热情地帮助我们，甚至有场吃饭的戏份，餐馆老板还赠送我们食物当道具。”客串出演教练的知名导演杨平道开车来拍戏，听说剧组没车，就把自己的车贡献出来。胡峤笑着说：“杨导的车灯一度是剧组的重要照明来源！”

这个由12人组成的剧组，争分夺秒拍摄了四天，每天下午三点开工，最早晚上八点收工，最晚拍到次日凌晨两点。不过，剧组遭遇的最大困难是天气。李起新感慨：“由于户外场景多，我们又是全程用手机



《3门》主角由王耀德饰演 剧组供图



拍摄遭遇的最大困难是天气 剧组供图

拍摄，不仅设备降温是个大问题，也很考验团队协作。”胡峤补充：“天气频繁在烈日和雷暴雨之间切换，我们要不断调整拍摄通告。”最终，剧组克服困难，“跑赢”了时间和天气。

拍完《3门》后，群演们热情高涨，“你们下一部戏什么时候在三水拍？”“我想当你们下一部戏的出品人！”胡峤回应：“谢谢你们，我们玩得很开心！”

据悉，《3门》已进入后期制作阶段，计划9月底完成粗剪。

羊城晚报记者 龚卫锋 吴泳